

哈尔滨北方森林动物园饲养员和猛兽的“危险交流”

# 人工育幼的狼不怕人更危险 老虎只限非就餐时间才客套



## 变身“超级奶爸” 4个月没回家 喂活8只狼崽

生活报记者 周际娜  
去年10月，上  
海野生动物园，一  
名26岁的饲养员在  
除草时违规下车，  
被熊群攻击致死。  
今年4月中旬，又  
有网友拍到视频，一  
女子在北京八达岭  
野生动物园猛兽区  
下车，人虎之间相  
隔不足4米，好在被  
安全巡视员及时喊  
回车内……

动物凶猛，从来都不只是个书名而已。“在非必要情况下，即便是我们这些饲养员，也绝对不能与猛兽直接接触。”哈尔滨北方森林动物园的猛兽饲养员李昌对记者说。

猛兽饲养员作为一种“高危职业”，既神秘又让人揪心。他们与猛兽朝夕相处，感情也颇为复杂，又爱又惧，还被“逼”出了不少特殊技能……



与小狼的“亲密  
时光”通常不超过三  
四个月。

4月21日上午，狼散放区传来阵阵狼嚎，三只狼突然发力奔跑，相互追咬，氛围陡然紧张起来。饲养员李昌在狼桥上边走边焦急地大声呵斥，试图分散狼的注意力。七八分钟后，这轮“闪电战”结束，他才松了一口气。

眼下，正是大小狼合区的季节。大狼之间经常斗殴，直到决出新任狼王，刚满1岁的小狼，则躲在散放区的一角抱团，不敢轻易“出圈”。

“狼打架真的会死口，我们都得随时盯着它们。”37岁的李昌在动物园工作18年了，4年前开始养狼，每到春天他都忧心忡忡，既担心大狼们会打成重伤，又担心不敢抢食的小狼们吃不饱。

那8只小狼是去年出生的。母狼是第一胎，小狼崽们

体质很弱，被弃养了。李昌变身“超级奶爸”，近4个月没回家，媳妇为了见他一面，不得不从城里来动物园探望。那段时间，李昌经常整宿不睡，每隔3个小时给狼崽们喂一次奶，给奶瓶消毒，用手背试温度，换尿布，狼崽不会排便，他就用温毛巾一个个帮它们擦屁股……一个女同事曾半开玩笑地说：“作为母亲，我养孩子都没你养狼崽这么细心。”一旁的工作人员介绍。

4年来，李昌和同事们一起带大了40多只狼崽，成活率之高，在国内都很少见。小狼崽断奶后不会吃食，他耐心地往狼嘴里填肉，“小狼牙特别尖，手套常被划破，平均3个月得换五六副。”李昌还用足球教小狼练习捕食和团队精神。小狼要采食时，他甚至会下意识地帮它们捂好眼睛，画面温馨有爱。

随后的外放工作也相当繁琐，包殿全向记者展示了三大串钥匙，沉甸甸的，共60多把，平均每头老虎的笼子上有3把钥匙，“从里圈到外圈，一道道开门，为安全起见，必须多人协作。无论是日常清扫，还是外放，饲养员与猛兽都是完全隔离开的。”

这种超级严格的隔离，相当有必要，特别是在“百兽之王”面前。猛兽区目前有5只成年老虎，其中一只叫“六一”的老虎，是由饲养员人工育幼的。“六一”见到包殿全，有时会靠近铁笼子朝他打个鼻响，但这种“客套”仅限于非就餐时间。一只老虎平均每天吃七八斤牛羊肉，通过笼舍外的一个凸出来的投喂口送食，“老虎特别护食，吃肉的时候，人一旦靠近，会疯狂地嘶吼、扑铁栅，特别吓人。”

随后的外放工作也相当繁琐，包殿全向记者展示了三大串

钥匙，沉甸甸的，共60多把，平均每头老虎的笼子上有3把钥匙，“从里圈到外圈，一道道开门，为安全起见，必须多人协作。无论是日常清扫，还是外放，饲养员与猛兽都是完全隔离开的。”

这种超级严格的隔离，相当有必要，特别是在“百兽之王”面前。猛兽区目前有5只成年老虎，其中一只叫“六一”的老虎，是由饲养员人工育幼的。“六一”见到包殿全，有时会靠近铁笼子朝他打个鼻响，但这种“客套”仅限于非就餐时间。一只老虎平均每天吃七八斤牛羊肉，通过笼舍外的一个凸出来的投喂口送食，“老虎特别护食，吃肉的时候，人一旦靠近，会疯狂地嘶吼、扑铁栅，特别吓人。”

随后的外放工作也相当繁琐，包殿全向记者展示了三大串

钥匙，沉甸甸的，共60多把，平均每头老虎的笼子上有3把钥匙，“从里圈到外圈，一道道开门，为安全起见，必须多人协作。无论是日常清扫，还是外放，饲养员与猛兽都是完全隔离开的。”